

# 柞水县：从绿起来走向富起来

陕西日报记者 王佳伟 通讯员 张莹雪

## 洛南加强经济运行监测

本报讯（通讯员 寇鑫 张程）为加快推进县域经济高质量发展，洛南县找准经济运行监测工作的切入点和着力点，创新工作方式，精心调研分析、精准预警监测，强化统计担当、优化统计服务，全力做好经济运行监测分析。

洛南县年初制定“经济发展季度调研”计划，每季度开展一项专题调研，全年在投资、工业、农业、贸易4个领域开展精准调研，详细了解重点企业生产经营情况、重点项目投资进展情况，通过进企业、走项目、访实情，全面及时了解全县重点行业、重点项目的运行情况，结合行业经济运行情况进行合理建议，形成调研报告呈报县级领导，助力提升决策精准度。在日常经济运行监测工作中，建立“日调度、日研判、日汇总、日报告”工作机制。紧盯经济发展主要指标运行情况，积极开展经济形势分析，对全县经济运行情况进行梳理归纳、分析研判和预警预测，及时发现苗头性倾向性问题，结合实际提出有针对性的意见建议，为县委、县政府定向调控、精准施策提供量化依据和重要参考。

为了明确阶段性经济工作存在的欠账和差距，洛南县建立“数分四类·三色预警”经济指标监测机制，对主要经济指标开展纵横比较、深入分析，分为“好”“较好”“一般”“差”，分别向指标主管部门发出黄色、橙色、红色预警信息，并向经济主管部门精准提出提升措施和建议，助力行业经济发展，促进洛南经济展现活力。通过创新经济运行监测新举措，为县域经济准确把脉、精准提升奠定了工作基础。今年一季度，洛南县经济发展持续回升，开工重点项目46个、完成投资8.67亿元，规模以上工业实现总产值11.53亿元，社会经济全面发展开局良好。

### 培育生态经济 村富了

民宿，作为一种乡愁与乡土相结合的产物，近年来逐渐兴起。

柞水县的绿水青山间，也孕育出民宿产业这一新的产业模式，为乡村振兴注入新活力。牛背梁山脚下，除了阳坡院子，还有一处用石头述说陕南民居建筑历史的村寨——2018年投入运营的终南山寨。这里，房屋屋顶大多使用天然石板，街道用青石铺成，古朴自然。游人漫步其中，仿佛置身于原生态的乡村画卷之中。

柞水终南山寨旅游开发有限公司相关负责人邹少蕾给出了一组数据，反映了终南山寨运营以来的可喜成绩：“我们的商户从最早入驻的78家，发展到现在的120家，年接待游客从2018年的60万人次，增长到2023年的80多万人次。”

近年来，柞水县围绕“一心两园三带”产业布局，以“医养游体药食”融合发展为抓手，发展以柞水终南医养院、终南山寨康养民宿街区等为代表的康养服务产业，全县发展民宿、农家乐181家。

随着秦岭山中草木逐渐返青，柞水县营盘镇朱家湾村风景越发美丽。土壤柴扉、溪水潺潺、闲庭回廊……坐落于村中的阳坡院子民宿近年来很是出名。

“4月到10月，西安来的客人不少。尤其到暑假，有很多人带孩子过来玩。”4月29日，阳坡院子民宿负责人赵峰说。

绿色是最美的风景，也是柞水实现高质量发展的底色。风景背后，是柞水县绿色发展的生动实践。柞水县坚持生态保护第一，大力推动生态治理、环境保护、污染防治，绿色发展，为县域经济高质量发展奠定了坚实的生态环境基础。

### 当好秦岭卫士 山绿了

过去，这里的矿山污染严重；如今，走进大西沟矿区，曾经废墟遍布的山体经过复绿后，草木青翠。

“我们坚持在保护中开发、在开发中保护，及时对已开采完毕的区域进行修复治理、土地复垦、废水处置、矿区绿化，实现矿区环

境绿色化。”陕钢集团大西沟矿业公司负责人崔永虎说。

柞水县出台了《柞水县绿色矿山建设实施意见》，指导各矿山企业编制了《绿色矿山建设实施方案》，深入开展秦岭生态环境专项整治，停止一切保护区内矿产资源勘探、开采活动，有力打击了矿产资源开发过程中破坏生态环境的违法行为。

柞水环境分局局长张延安表示：“我们对矿区开采、仓储、运输等重点环节实施全程监控、严格管控，最大程度减少无组织排放和二次污染，有力推动了全县矿山绿色化建设。”

柞水县委大力发展清洁能源、生态康养等绿色产业，积极推进生态产业化、产业生态化工作。2023年，柞水县聚焦新能源、新材料等5大产业，策划项目283个，总投资1248.7亿元。

### 狠抓污染防治 水清了

春日的柞水县城，乾佑河旁的塑胶步道上，随处可见锻炼和散步的市民。然而，几年前这里却是另一番景象。

## 以工代赈激活发展内生动力

本报记者 董志鹏 通讯员 陈韦东

5月12日，记者走进山阳县色河铺镇陆家湾村，只见新修的环山产业路平坦宽阔，两旁的农家小院鳞次栉比，农田阡陌交错，许多游客在恋恋不舍地“打卡”游玩，一幅和美乡村图景尽收眼底。

“陆家湾村的面貌能在短短几年间发生翻天覆地的变化，得益于县上以工代赈政策的实施，不仅迅速改善了村里的基础设施条件，还实现了村民就地就业，增加了群众收入，提高了大家建设家乡的积极性。”陆家湾村党支部书记游魁说。

近年来，山阳县高度重视以工代赈工作，将是否推广以工代赈方式带动群众参与工程建设并获取劳务报酬作为项目审批的首要参考条件，全面推广以工代赈方式的应用和发展。山阳县在陆家湾乡村振兴示范村环山产业路工程中推广以工代赈方式工作成效显著，在打造和美乡村、助推产业发展、带动群众务工增收方面带来多重效益。

陆家湾村位于县城西南18公里处，距色河铺镇政府2.5公里，距太阳高速路口3公里。虽然陆家湾村交通便利，发展区位优势明显，但还存在部分通组道路需提升硬化、田间生产道路宽度不够、村内交通体系尚不完善等制约因素。为补齐村域村组道路设施短板，色河铺镇申请争取770多万元苏陕协作资金，实施陆家湾乡村振兴示范村环山产业路工程，新修环山产业路1.7公里，路面采用沥青铺设，路面宽度由3.5米拓宽至6米。项目于2023年底建成后，村域内形成内外贯通、迂回婉转的太八大卦路网图，全村人居环境明显改善，村容村貌焕然一新，为300多户群众打造出宜居宜业的生产生活条件。

“新建成的环山产业路连接森林氧吧、西接康养中心、北接色小路，构建了集通组路、产业路、景区观光路、景点连



陆家湾村太八大卦路网图



恋恋陆家湾康养综合体项目

接路于一体的产业道路网络格局，服务于600亩休闲农业产业基地，将陆家湾村乡村旅游产业发展带入了快车道。”镇包村干部和雨晨说，陆家湾村域内具备优异的绿色生态环境、丰富的水系、特色的农业种植和田园风貌，产业发展前景巨大，被列为省级乡村振兴示范村。近年来，按照新兴产业业态发展要求，陆家湾村围绕“一心两带五大产业集群八大功能区”布局，大力实施农业、文化、旅游融合发展战略，努力打造“康养乐享地 荷香陆家湾”农旅产业品牌，规划实施以“恋恋陆家湾康养综合体项目”和“秦岭喜柿山居民宿项目”为主体的陆家湾村农业观光产业示范园项目。

陆家湾乡村振兴示范村环山产业路工程在建设前，村上积极向当地群众宣传以工代赈政策，组织动员50名群众投工投劳参与工程建设，其中脱贫群众15名，共发放劳务报酬90万元，周边群众通过自己的劳动增加了家庭收入，获得了极大的成就感和幸福感，激发了更多群众勤劳致富的内生动力。

曾在环山产业路务工的陆家湾村村民陆德宝深有感触地说：“我听说村上修这个

产业路招的工多，一打听原来是让我们群众参加务工增收呢，我就报名参加了。我在这个工程上干了1个多月，给家里增加了4500元收入。国家的这个政策好啊，帮助我们这些不能外出打工的老百姓在家门口就能获得不错的收入。”

“以工代赈工作开展以来，山阳县在农业农村基础设施建设领域和重点工程领域共推动实施以工代赈方式项目12个，带动778名群众参与工程建设，其中脱贫群众230名，共获得劳务报酬1281.25万元，极大地激发和增强了当地脱贫群众勤劳致富的内生动力，助推实现就近就业稳定增收。”山阳县发改局相关负责人说。

## 十里坪镇：油菜喜获丰收

本报通讯员 张英

眼下，油菜进入成熟期，商南县十里坪镇1700亩油菜迎来丰收，农民喜上眉梢。连片的油菜田里，波浪起伏的油菜随风摇曳。村民抢抓晴好天气，开镰收割。

5月13日，笔者在十里坪社区、中棚村等地看到，往日金黄的油菜花已变成颗粒饱满的油菜籽。收割机在油菜田中来回穿梭，随着齿轮转动，收割、脱粒、分离、粉碎等工序一气呵成，油菜秸秆被收割机碾成碎片，作为天然有机肥料直接被抛撒还田。不一会儿，停在田间的农用车就装满了一袋袋油菜籽。

十里坪镇农业综合服务站负责人说：“去年，全镇大力发展油菜生产，种植油菜1700亩，目前进入收割期，预计农民每亩可增收四五百元。”

十里坪社区一组的村集体经济土地上，300多亩油菜已经成熟，籽粒饱满，丰收在望。“今年我家种了2亩油菜，总收入4000块钱。明年，我想扩大到6亩，虽然辛苦一点，但经济收入将大大提高，可达1万多元。”村民熊尚贵说。

为了做好今年油菜生产，确保农民增产增收，十里坪镇农业综合服务站向广大农户大力推广优质、高产、高效油菜品种。镇上积极组织农技人员深入田间地头，开展油菜生产技术指导服务，向种植户传授油菜轻简化栽培、免耕直播等技术。在收割环节，镇上大力推广油菜机械化收割和秸秆粉碎还田技术，不断探索低碳生产、农业绿色发展新模式，有效降低了劳动成本，秸秆还田后还增加了土壤的有机质含量。

目前，十里坪镇1700亩油菜已陆续进入收割期，5月底将全面完成收割，预计总产量将达到38.25吨。

## 商洛市蔬菜农批市场价格监测情况（2024-05-14）

监测单位：商洛市发展和改革委员会

商品名称	等级	计价单位	上期零售价	本期零售价	涨跌幅	备注
白菜	新鲜	元/500克	1.50	1.50	0.00%	
甘蓝	新鲜	元/500克	2.00	1.80	-10.00%	↓
韭菜	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
小白菜	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
菠菜	新鲜	元/500克	3.00	3.50	16.67%	↑
土豆	新鲜	元/500克	1.50	1.50	0.00%	
白萝卜	新鲜	元/500克	1.50	1.50	0.00%	
胡萝卜	新鲜	元/500克	1.80	2.00	11.11%	↑
大葱	新鲜	元/500克	2.30	2.00	-13.04%	↓
芹菜	新鲜	元/500克	3.00	3.00	0.00%	
莲菜	新鲜	元/500克	4.00	4.00	0.00%	

商品名称	等级	计价单位	上期零售价	本期零售价	涨跌幅	备注
蒜薹	新鲜	元/500克	5.00	4.50	-10.00%	↓
莴笋	新鲜	元/500克	2.00	2.50	25.00%	↑
圆茄子	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
青椒	新鲜	元/500克	3.50	3.50	0.00%	
西红柿	新鲜	元/500克	3.30	3.30	0.00%	
西葫芦	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
冬瓜	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
豆角	新鲜	元/500克	4.00	4.00	0.00%	
黄瓜	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
黄豆芽	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
老豆腐	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
蘑菇	新鲜	元/500克	5.00	4.00	-20.00%	↓

## 商洛市2024年残疾人就业招聘会公告

为深入贯彻党的二十大精神，全面落实《陕西省促进残疾人就业三年行动方案》，多渠道促进残疾人就业，经研究，决定举办商洛市2024年促进残疾人就业专场招聘会。现将有关事项公告如下：

- 一、时间：**2024年5月18日9:00—11:00
- 二、地点：**商洛市商州区商映广场(秦岭博物馆广场)
- 三、服务内容：**
  1. 残疾人现场应聘、求职登记；
  2. 残疾人技能培训报名；
  3. 残疾人就业政策咨询。
- 四、有关事项：**
  1. 诚邀有求职意向的残疾人和有残疾人就业需求的单位参会。
  2. 用人单位免费参加招聘会。参加招聘会的用人单位，请于5月17日前与商洛市残疾人服务中心联系。
  3. 请广大残疾人相互转告并积极应聘。

联系人：张波  
电话：0914-8098298

商洛市残疾人服务中心  
2024年5月10日

## 声明

●陕西省山阳县城关镇姜川虎的房产证丢失，证号为山房权证丰阳花园字第008415号，房屋坐落于山阳县朱家垣组丰阳花园7号楼2单元301，面积为144.33㎡，声明作废。